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Operating cycle

The operating cycle is the time period from inventory purchase until the receipt of cash.
{The operating cycle may not include the time from placement of the order until armval
of the stock.) The cash cycle is the time period from when cash is paid out to when
cash Is received,




Working Capital

Simple Cycle of operations




Working Capital

Net Working Capital - Current assets minus current
liabilities. Often called working capital.

Cash Conversion Cycle Period between firm’s
payment for materials and collection on its s

Carrying Costs - Costs of maintaining current
assets, including opportunity cost of capital.

Shortage Costs Costs incurred from shortages in
current assets.




1. Charakteristika oBzneho majetku a
jeho struktury

Obezny majetekobezna aktiva)
- je soutasti majetku podniku

- majetek ktery svyn charakterer mé
kratkou dobu pouziti (do jednoho
roku)




Strukturou obzného majetkuozumime
slozeni, skladbu @zneho majetku

o0 vazany(v neperznich formach)
o volny(v pergzich).

zda se nachazi veryrobnich zasobach, nedokdané
vyrokZ, hotovych  vyrobcich, pohledavkach,

kratkodobén finanénim majetkt ¢ hotovyct
perezich

z hlediska charakteru jeho geby je vyznamne, jde-li o
trvaly ¢i pirechodnystav olgzneho majetku.

vzhledem k zagram v objemu a strukiie podnikové
cinnosti je Welné odliSit majetekotebnya nepofebny.




2. Celkova pateba olégzneho majetku

= vysSe o0Bzného majetku pottebna pro
zajiseni predpokladaneho rozsahu vykon
podnikt




Pramérna kapitalova pokeba v oblasti
obezného majetkuse odviji od:

a) Pfimérne doby vazanosti (obrataglkoveho

obé¢zné
obd¢zné
b) Primeérné c

N0 majetku ve d&cnych formach
N0 majetku, ktere se post@mneni.

enn potreby (vydaje celkovéha

obézné

N0 Majet
P =

kde: P - celkova poe
D - doba obratu OMdny)
V - denni vykony (trzby) (K/den)

KU.
D .V

na (KE)




3. Rizeni ol#Zzného majetku

Rizenimobezného majetku védoma cinnost
podniki, zahrnujici analyzu, stanoveni a
udrzovan optimaln vyse struktury a miry
vyuzivani oldzného majetku odpovidajici
potrebam, moznostem cilam podniku.




— zaji¥ovat plynuly, bezporuchovy chod
vyroby a prodeje p@ebnymmnozstvim
zasok a to v odpovidajic struktue,

kvalité, ve spravné daf) na potebnem
mis€, pri  minimalnich nakladech
spojenych s hospoéenimse zasobami.




Prumérna vyse zasolzavisi nadchto
hlavnich faktorech

a) denni spdeke zasob(celkova spatba za
obdobi/p@et dni daneho obdobi),

b) dokxX jejich vazanos od ,vstupu“ dc

podniku do jejich pedavani do spédby




c) pribéhu spoieby zasob

kde:

PVZ=PDSZx PDVZ

PVZ = primérna vyse zasob (§
PDSZ= pramérna denni spdeba zasob
(Kc/den)

PDVZ = pramérna doba vazanosti zasob (dny)

DC
PDVZ = + PZ+TZ
2
DC= pramérny dodavkovy cyklus (dny)
PZ = pojistna zasoba (dny)
TZ = technologicka zasoba (dny)



Pramérnou zasobu lzefprovnonmegrne
spotelx urcit:

maximalni zasoba + minimalni zasoba

2

Pro operativnirizeni zasob lze vyuzit | tzv.
zasobovaci rovnickterou lze vyjadt takto:

KS=PS+N-S

kde: KS =konény stav zasob (na konci obdobi),

PS = p@ateni stav zasob (na Zatku
obdobi),

\ = nakup zasobdhemobdobi,
S = spoiteba zasobdhemobdobi.




Prumérna vyse nedokorené vyroby

kde:

PVNV = PDNV x PDVNV

PVNV= primérna vyse nedokaiene vyroby (K)
PDNV = praimérné denni naklady na vyrobu
(K¢/den)

PDVNV = primérna doba vazanosti (vyroby)

nedokorené vyroby (dny)
PDVNV = PDVCx KNN + PZNV

PDVC= primérna délka vyrobniho cyklu (dny)

KNN = koeficient nasistani naklad v nedokorené
vyrobeé

PZNV = pojistné zasoby v nedokodané vyrols



Prumérna vyse zasob hotovych

vyrobk i
PVHV = PDNHV x PDVHV

kde: PVHV = pramérna vyse zasob
hotovych vyrobk (K¢)
PDNHV= pramérné denni naklady
vyrobenycl (hotovych vyrobki (K¢/den

PDVHV= primérna doba vazanosti
(skladovani) hotovych vyrolik(dny)

OC
PDVHYV = + OST
2
OC = piimérna délka odbytoveho cyklu (dny)

OST = ostatni doby ovliwjici vysSi hotovych
vyrobki (dny)




Stanoveni pimérné vyse zasob
optimalizaci

Pro (tely optimalizace zasob Ize naklady
spojené s hospoéenim se zasobami
klasifikovat takto:

a) Naklady na jednu objednavku (poovaci
naklady)

b) Skladovaci naklady
c) Naklady nedostatku zasob




PN x Na SN x Q
N = + + C x Na
@) 2

Kde: N = celkové naklady spojené s fmmvanim a
hospod#&nim se zasobami,

PN = naklady p#izovaci na jednu dodavku (objednavku),

SN = piimérné naklady na skladovani jedne jednotky za
urcité obdobi

C = cena za jednotku (materialu, suroviny),

Na = planovany nakup v technickych jednotkach zislpsné
obdobi,

Q = velikost dodavky (objednavky) v hmot. jednotkach




Inventories & Cash Balances

Determination of optimal order size
Total costs

arrying costs
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Total order costs

Optimal Order size
order size




Vyuziti zasob

rychlost obratuzasob=
pramerny sta\ zasol

prameérny stav zasob
koeficient obratuzasob=

doba obratuzasob




Pohledavkypredstavuji prava, resp. naroky
podniki vuci jinym subjekiim na gijem
pereznicl prostedki, pop. vécné plnéni od

téchto subjeki.




Pohledavky rozlisovat podle:

subjekt: (platici, neplatici apod.),

mista dluznikd&tuzemske a zahrami),
casu(kratkodobé a dlouhodobe),
rozliSova pravidelne ¢i ndhodni pohledavky
miry jejich rizikovostapod.

Rizenim pohledavek Ize chapatinnosti podniku
snerujici k optimalnimu  usémszovani  jeho
pohledavek.




Pohledavky z obchodniho styku

- sledovani a vyuzivani podminek prodeje
- volba okamziku uhrady

- vyse realizanich cen, poskytovani slev, skont
¢i Jinych forerr zvyhodréni prodeje

Realizace podminek prodeje zaviea postaveni
(ekonomicke sile) dodavatele, aulbtele | na
existujicich trznich podminkach (strukéu trhu,
nabidce a poptavce).




K fizeni pohledavek je mozné vyuzit
nasledujicich ukazatel

rychlost obratu pohledavek
pramérny sta\ pohledave

pramérny stav pohledavek

koeficient vyuZiti pohledavek------------------—---
trzby

dobu obratu pohledavek




Obchodni U¥ry:

* nezajiséné

e |IStené (zastavni pravo, zastaveni
pohledavky postouper pohledavky
zadrzovaci pravo,izne formy ruéeni,
opatrenimi v platebnim styku (placeni
akreditivem, dokumentarnimi platbami,
smenkami, Seky, bankovnimi akcepty
zarukami apod.).




Rizeni pe#Zznich prostedki —soubor ¢innosti
smerujicich  k  permanentnimu zabezpeani
potrebné vyse peaiznich prostedki, v potebnéem
mis€ a case, a to P minimalnich nakladech
spojenych se zabezfm/animtéchto prostedki.

e transakni motiv — perezni prostedky mus
zabezpeovat Eznoucinnost podniku

e zajigovaci motiv — pedzni prosiedky umoauji
ochranu proti vykyum v cash flow

e spekul@&ni motiv - perzni prostedky umoauji

rychle a efektivni vyuziti investnich
moznosti




Stanoveni optimalni vySe p&mich
prostedki je velmi obtizné

sklon podniku k riziku

pravidelnost a spolehlivost p&mich toki
potencialn likvidita podnikt

financni rezervy v podniku

urokova mira




Metody rizeni peréznich prostredkii
Ize rozctlit do dvou hlavnich skupin:

fizeni na zaklagimodel: pertznich
prostedki

rizeni pegznich prostedki na zaklad
bézného sledovani stavu a vyvoje gen
pereznich @Fjmu a vydays.




Modely perznich prostedki

Ucelem modelu je nalezeni optimalni vyse
akvizice pediz (velikosti série prodavanych
cennycl papift ag.), ti. takove pri niz jsoL
celkové naklady spojené se ziskavanam
drzbou pefz minimalni.




K vecnému — operativhimgizen

pafti nag. volba rychlych a bezpmych zpisohi placeni
Sledovani petznich prostedki vychazi z prostého vztahu:

K=P+H-V
kde: K =kone&ny stav pe#&znich prostedk,
P = pocateini sta\ perezniclt prostedks,
Pr = pergzni @ijmy,
V = pergzni vydaje

Na tomto principu je zalozeno sestavovaldtebnich
kalendgn (rozpctu prijma a vydaj). Platebni
kalend# je prehledemocekavanych fijma a vydaji
v kratkemobdobi.




Cash Budgeting

Steps to preparing a cash budget:

Ste
Ste

Ste
S

0 1- Forecast the sources of c:
0 2 - Forecast uses of cash.
0 3 - Calculate whether the firm is facing a cash

nortage or surplus.



Example: Cash Budget — Net Cash Flow and
Cash Balance

Total cash collections

Total cash disburseme

Net cash inflow

Beginning Cash Balance

Net cash inflow

Ending cash balance

Minimum cash balance

Cumulative surplus (deficit)




